

1957年10月1日创刊

2024年10月  
< 甲辰年九月廿一 >

23 星期三 | A9

东莞城市地标“劳拉”焕新迎盛会

## 第十四届中国国际动漫博览会 明日开幕

近日，不少路过东莞南城海德广场的市民惊喜发现，东莞地标——那位闪着星星眼、造型百变的少女“劳拉”(LAURA)换上了新装。

作为“中国潮玩之都”，东莞即将于10月24日-27日迎来第十四届中国国际动漫博览会，本次地标篮球宝贝“劳拉”焕新正是为了迎接这个东莞一年一度的盛会，而“劳拉”每年在中国国际动漫博览会开幕前的焕新也成为中国潮玩界的风向标，代表着未来一段时期中国潮玩的主流色彩。

### 1500余个IP齐亮相

第十四届中国国际动漫博览会将于10月24日-27日在东莞举行，围绕“全球动漫潮未来”这一主题，推动新形势下国内外影视动漫产业的交流与合作，共同探索相关领域和产业的潮流趋势和未来前景。展会总面积20800平方米，设国际标准展位1600个，引入60个国家和地区的500多家企业机构，参展IP1500余个，史努比、皮卡丘、小黄人、海绵宝宝、熊出没、仙剑奇侠传等国内外知名IP和品牌将集中亮相，参与的国际企业和国际IP数量均为近年最多。

中国国际动漫博览会已成功举办十三届，是广东省人民政府主办的三个展会之一，也是我国以影视动漫为主题的唯一国字号展会，成为中国影视动漫产业与世界交流的窗口。近年来在中国国际动漫博览会的带动下，东莞潮玩产业蓬勃发展，已成为全球潮玩集聚地。本届展会上，东莞将继续突出动漫与潮玩双向赋能的特点，设立“中国潮玩之都·东莞”潮玩专区，不仅展示东莞潮玩企业，也吸引国内外知名潮玩品牌参展，并设置潮玩生态主题馆、潮玩星光大道，打造潮玩文化的热门打卡地。

### “IP+”赋能全行业

本届展会将发挥促进动漫原创和衍生品制造等企业交流合作的特色优势，策划举办13场产业对接活动，包括动画电影衍生品合作招商会、“IP+食品”专场对接会、“IP+玩具”专场对



“劳拉”  
全新配色“晨  
曦微光”  
通讯员供图

接会等，涵盖影视动漫项目的孵化、制作、发行及衍生品开发等各个环节，助力企业精准对接资源，推动产业链上下游的紧密合作与交流交易。其中包括“国漫出海”专场对接会、动画电影衍生品合作招商会、港澳台专场对接会、京东专场选品会、“港创意·新动力”香港动漫专场对接会、中国潮玩之都·潮玩中心对接会等。同时，组委会还邀请品牌商发布需求，进行优秀动漫人才推荐，开展招商发布会、品牌推荐会等专场活动，促进相关产业充分交流融合。此外，组委会还将与阿里巴巴、京东文娱等平台合作举办选品、交易对接会，同步组织“产业对接东莞行”活动及专题招商会等，促进全产业链的深度交流与合作。

### 开辟国际文化交流新局面

本届展会邀请了美国、加拿大、俄罗斯、德国、意大利、日本、韩国等60多个国家国际影视动漫领域原创内容出品方、版权方或版权代理机构独立或组团参展，将和中加国际电影节、意大利动画制片人协会、泰国Pop A Con潮流动漫艺术展签署战略合作伙伴关系。首次设置“主宾国展示区”，由意大利动画制片人协会组织成员单位参展并举办意大利动漫作品发布。

在强化国际交流的同时，组委会将加强与港澳台影视动漫领域交流合作，其中设立450平方米的“香港馆”，由香港数码娱乐协会组织20家企业参展，澳门动漫玩协组织11家企业参展，中国台湾相关协会组织5家企业首次参展，期间还将组织台湾青年动漫文化交流活动。同时，展会将举办“国漫出海”专场对接会、香港动漫专场对接会、国际专场对接会等，促进影视动漫领域国际交流互鉴与深度合作。

### 2024粤港澳大湾区 动画电影周同期举行

作为展会活动的重磅组成部分，2024粤港澳大湾区动画电影周将同步于东莞举办。动画电影周聚焦“新质生产力”，包括开幕式、产业发展报告发布、优秀动画电影推介会、动画短片评选、国产经典动画电影展映、优秀动画电影校园行、动画产业“新质生产力”调研等内容。粤港澳三地电影行业协会将首次共同签署《粤港澳大湾区动画电影合作框架协议》，发布2024优秀动画电影创投项目和短片作品征集成果，举办创投推介会，为孵化新IP创造头部公司创作扶持的机会。现场还将有知名电影人针对动画电影海外发行推广、制作宣发、电影衍

生品开发等进行经验分享。

### 系列惠民文化活动 将轮番上演

展会现场，将举办动漫国潮嘉年华、万人国潮剧本游、新品新片发布、动画主创团队见面会等丰富多彩的公众活动，X少女SHOO系列、哈一代中药铺、盐小鲤等将在展会现场发布；coser们扮成黑悟空、露娜等角色将出没于现场，与粉丝打卡拍照，现场互动；粉丝们期待已久的《斗罗大陆》《我是不白吃》等动漫名家签售会也将在现场举行，舞台表演的丰富多彩持续整个展期。

此外，组委会将在全省创新推出更多文旅促消费举措，继续推进“粤好玩·畅游广东”、广东省金秋文旅消费季等活动，通过打造“粤式新潮流”广东文旅消费新业态热门场景提供新型文旅消费体验，通过发放广东文旅护照提供旅游新玩法。例如，展期前后，东莞市联动开展系列潮流活动，策划举办“金秋·进莞来”，粤港澳大湾区青年篮球文化节、东莞潮玩电商节等活动，推出潮流主题旅游路线，吸引更多游客前来东莞旅游打卡，体验这座城市独特的文化魅力，进一步促进东莞乃至全省的文旅消费。

羊城晚报记者 石梦卓  
通讯员 莞 宣

### “劳拉”新造型 展现东莞城市活力

本次“劳拉”新形象，以全新配色“晨曦微光”惊艳亮相，雕像用天蓝色发丝设计，如同清晨第一缕阳光穿透云层，照亮了东莞这片充满活力的土地。而其身着黄色篮球服与橘红色球衣的形象，则犹如初升的太阳，散发着年轻人无尽的热情与能量，诠释了“中国潮玩之都”东莞的青春活力和年轻一代蓬勃向上的精神风貌。

手抱篮球的小女孩劳拉雕像，高高站在商圈中心眺望远方，吸引着川流不息的人群。这个名叫劳拉的“篮球宝贝”是东莞的标志性潮玩IP，她汇聚了青春活力、积极向上等众多标签，已经成为东莞的新名片新地标之一。

2021年，高达12米的东莞原创潮玩IP“劳拉”(LAURA)雕像落地东莞市市中心。第一代劳拉手抱篮球、身穿白色球服。她到来后，跃升为东莞地标级城市雕塑。

2022年7月，为迎接东莞2022“篮球文化节”的到来，“LAURA·篮球城市”告别白色球服，以一身清爽的篮球球服搭配黄色发带和球鞋，尽显东莞“篮球城市”这张名片的活力与潮流。

2023年，为迎接第十三届中国国际影视动漫版权保护和贸易博览会、祝贺东莞荣获“中国潮玩之都”称号，“劳拉”地标以多巴胺配色为灵感，焕新“跃动新潮”主题配色，继续展示着东莞这座“青春之城”的潮流魅力。

“劳拉”篮球运动少女的形象展现了东莞所蕴含的活力向上、文化自由的潮流，也对东莞城市名片进行了生动阐释。她正向全球展示“中国潮玩之都”东莞的故事和风采。

### 沙田今年已完

成20个项目签约 涉及总投资超100亿元

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：重大项目是扩大有效投资的“压舱石”，是发展生产力的“动力源”。东莞市沙田镇以重大项目为抓手，大力实施“百千万工程”，奋力书写经济高质量发展新篇章。10月22日，沙田镇2024年招商引资项目集中签约活动暨重点项目启动仪式在沙田西大坦村联基精密电子项目现场举行。

活动中，沙田镇与联基精密电子项目等11个项目签订投资合作协议，总投资约50亿元。据悉，加上本次签约的11个项目，沙田今年已完成20个项

目签约，涉及总投资已超100亿元。签约仪式上，沙田镇共与11个项目签订投资合作协议，总投资约50亿元。签约项目包括联基精密电子项目、数字鹰无人机项目、家家宜表面活性剂项目等11个项目，投资项目涵盖无人机研发、精密电子、精细化工、智能制造等多个行业。

今年以来，沙田镇充分发挥西大坦作业区及综保区、立沙岛精细化工园等连片可开发土地的资源优势，积极推动招商引资工作。1-9月，已完成香港国际机场东莞空港中心、维龙智

慧跨境贸易供应链管理、密尔克卫东莞化工交易中心等9个项目签约。加上本次签约的11个项目，沙田今年已完成20个项目签约，涉及总投资已超100亿元。

此外，沙田镇还推动了30个项目开工和加快建设，完成投资近33亿元。这些项目涵盖了智能制造、精细化工、跨境贸易、城市更新等多个领域，是沙田产业立新柱、优质企业梯次培育的关键项目，将进一步优化沙田产业结构，拓展发展空间，增强发展后劲，点燃经济高质量发展“新引擎”。

林长制引领、部门联动、宣传引导……  
东莞织密森林“防火网”

文/图 羊城晚报记者 秦小辉

进入10月，天气炎热、秋干物燥，森林火险等级持续攀高。截至22日，东莞已经连续17天发布森林火险橙色预警信号。记者从东莞市林业局等部门获悉，近期，东莞市通过发挥林长制引领作用、加强部门联动、加强宣传引导等措施，强化督导，排查整治森林火灾隐患，提高各级各部门和公众的森林防火意识，共同织密森林“防火网”。

### 发挥林长制作用 督导防火举措

记者了解到，今年广东秋冬季节多旱少雨，叠加国庆、重阳、元旦、春节等节假日，进入林区观景、旅游、休闲等人员增多，森林防火形势依然严峻复杂。

东莞市充分发挥林长制示范引领作用，开展森林防火、隐患排查以及巡林等工作。10月11日是重阳节。东莞市委副书记、市长、市林长吕成蹊和副市长、市副市长刘旺刚分别带队前往大岭山森林公园和银瓶山森林公园，督导检查森林防火工作落实情况，并开展巡林工作。

进入森林特别防护期，护林员常态化开展巡山巡林，强化火源管控等工作。10月以来，在东莞市各大森林公园和山林入口通道，护林员设立检查站，逐一检查进林入山人员进行森林防火安全检查，对携带的火种、易燃易爆物品及其他可能引起森林火灾的物品，实行集中保管。同时，东莞森林扑火队员提高警惕，加强隐患排查，及时清理防火林带树下及消防水桶边的枯枝落叶，消除火险隐患。

### 实施“四个一”筑牢安全防线

记者了解到，每年10月1日至次年4月30日为森林特别防护期，期间全市所有林地及距离林地边缘100米范围内的区域被划定为森林防火区，并作为禁火区域，严格禁止一切野外用火，包括但不限于上坟烧纸、燃放烟花炮竹、吸烟、野炊等行为。

自10月以来，东莞茶山、清溪、东城等镇街积极开展行动，采取多项措施，扎实推进秋季森林防灭火工作。其中，茶山镇尤为突出，应急管理局、农林水务局及消防部门等多方联动，通过实施“四个一”措施——即召开一次专题会议、形成一股工作合力、开展一次专业培训、组织一场宣传教育活动，筑牢森林防灭火的安全防线，坚决守护人民群众的生命财产安全。

茶山镇应急管理分局与农林水务局不仅联合组建检查小组，深入辖区内的有林村庄开展森林防灭火工作专项检查，持续排查并整治森林火灾隐患，还积极组织人力开展“五清”行动，在各主要进山路口及林内关键路段设立检查站，安排专人值守，严防森林火灾。

### 强化宣传引导 开展系列活动

森林防火宣传引导在筑牢森林防灭火人民防线中起着至关重要的作用。通过各种形式的宣传活动，可以提高公众的防火意识，让“森林防火，人人有责”的理念深入人心，从而形成群防群治的良好氛围。

记者了解到，9月初，东莞市森防办制定《东莞市防灭火宣传月工作方案》，高标准、多举措、常态化开展系列宣传教育活动。其中，市林业局组织森林防火宣传进校园活动，发布森林火灾预警小知识；清溪镇开展森林防灭火宣传进校园活动；东城街道在黄旗山城市公园开展以“人人参与森林防火，携手共建绿美东莞”为主题的森林防灭火宣传活动。

“遇到森林火灾后，要马上拨打12119，通知森林消防员……”活动中，工作人员向孩子们讲解了森林火灾的类型和危害、森林防火知识以及遇到森林火灾时应该怎么做，提醒孩子们在郊游、进山入林时的注意事项，并发放相关宣传资料，引导学生树牢安全意识。在装备展示区内，工作人员现场展示了风力灭火机和打火把的使用方法，孩子们认真倾听、活跃互动，体验了一场别开生面的“安全教育课”，营造人人重视森林防火的良好社会氛围，共同守护绿色家园。



湾区新闻部主编/责编 牛智杰  
美编 归彩玉 / 校对 杜文杰

## 前移司法服务让“无讼”理念落地开花

今年前八个月，全市法院诉前化解案件7.9万件，调解成功率53%

羊城晚报记者 文聪

### 司法服务延伸到群众“家门口”

到了调解员们的诚意和专业，决定撤回对业主的起诉。

一场可能升级的纠纷就这样得到了圆满解决，这正是建立住宅小区诉源治理中心的有力注脚。据了解，今年4月，茶山法庭推动茶山镇相关部门共同挂牌成立了“幸福小区”诉源治理中心，并以中心为面，试点建立了纳帕溪谷“无讼小区”诉源治理工作站，将司法服务延伸到群众“家门口”，工作站成立了首批住宅小区人民调解委员会。在小区驿站内设有调解室和心理咨询室，定期派驻法律咨询专家、调解员、专业律师，开展“片区法官接待日”，提升了纠纷前端化解的实效。

### “非诉园区”让矛盾就地解决

位于高埗镇的江南莞香果蔬交易批发市场，是东莞规模最大的果蔬交易中心，陆续开设了蔬菜大宗批发交易区和加工储运中心，市场规模稳步提升，交易体量逐渐增大。繁荣交易的背后，果蔬交易行业产生的各类纠纷也随之增加。其中，仅2023年至今，东莞市第一人民法院石碣法庭受理该市场的各类纠纷就近200件，案件呈类型化、重复性的特点。

如何才能让市场的矛盾就地解决呢？石碣法庭经过思考，决定联合高埗镇政府等单位率先在江南莞香果蔬交易批发市场成立“府院共建非诉园区”，让矛盾就地解决。据石碣法庭庭长单见光介绍，法院紧扣“抓前端、治已病、优服务”的建设思路，聚焦经营交易、物流运输、劳动用工、诉讼执行等方面易发的法律纠纷，在非诉园区逐步拉开“三个一”工作主线。“一是搭建‘一站式’矛盾纠纷多元化解平台，二是落实‘一揽子’强化前端预防治理措施，三是完善‘一体化’专项公共法律服务供给。”目前，石碣法庭已在交易中心内设立综合性“果香调解工作室”，内设驻点法官、驻点律师为牵头力量的调解梯队，开通司法确认和执行保障绿色通道；并日常加强对商户的安全规范交易指引宣传，定期举办“法官课堂”“果香法庭”等巡回审判，开展府院企矛盾纠纷“查化会”以加强市场经营监管执法。

除了上述的“无讼小区”“非诉园区”外，东城创建了“无讼商圈”，万江、中堂两地创建了“无讼社区”，东城科技工业园正在试点“无讼园区”……随着东莞健全矛盾纠纷预防和化解机制，让“无讼”理念落地开花，大量纠纷被化解在了基层一线和萌芽状态。

治未病是古老的中医理念，在东莞，这也是司法和

谐的制胜法宝。近年来，东莞积极推动“无讼社区”“非

讼园区”等“无讼”创建工作，将大量纠纷化解在基层一

线和萌芽状态。数据显示，今年1-8月，全市法院诉前

化解案件7.9万件，调解成功率53%。

“无讼”不是不让群众打官司，而是通过前移司法服务，利用法、理、情相融合的方式推深做实基层治理，将矛盾纠纷化解在“将讼”之时，最终实现“息事无讼”。

前段时间，茶山镇某小区里，因房屋质量问题引发了大批物业费缴纳纠纷。业主李先生面对着自家精装修的种种瑕疵，既无奈又焦虑。他向茶山法庭的调解员倾诉：“我不是故意不交物业费，但我的精装修房有很多问题要整改，开发商迟迟不弄好，我也是被逼无奈的。”物业公司面对多个业主的欠费问题，无奈之下向他们提起了诉讼。

茶山法庭的调解员在了解业主未按时缴纳物业费的原因后，意识

报料热线:(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

广告热线:0769-2166886

发行热线:0769-22493412